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selyemgyárat, Szent-Lőrinczen drótgyá­
rat, bogarason czellulózgyárat, Buda-

■ pesten gőzmosógyórat, Aradon posztó- 
i gyárat. Ezenkívül Brüsszelben konzor- 

czium alakult a gömörmegyei magnezit­
telepek kiaknázására és egy másik kon- 
zorczium a varazsdi széntelepek kiak­
názására.

íme az iparpolitika perspektívája. A 
ki barátja a nagytőkének, az örvendhet, 
mert ily nagyfokú gyáralapitás, melynek 
a bemutatott szemelvények csak kezdetét 
képezik, nem történhetik meg máskép, 
mint nagyfokú állami, törvényhatósági és 
városi támogatással. Úgy is van a dolog.

I Hegedűs miniszter az osztrák, német, hol­
landi, belga és angol vállalkozóknak a 
legmesszebb menő állami kedvezménye­
ket biztosította. Lesz alkalmunk az állami 

' protekczionizmus második fejezetében gyö­
nyörködnünk. Az első tudvalevőleg nem 
igen tudott sikereket felmutatni. A váro­
sokat pedig hozzászoktatták, hogy egy­
mással versengjenek. A mint versenyre 
keltek a múltban a különböző állami in­
tézetek elnyeréséért, úgy most egymást 
túl fogják Hezitálni, hogy egy külföldi tő­
kepénzes a nyakukra üljön.

Ennek eredményei kézzel foghatók. Az 
állam, ha egyszer rálép a gyáralapitás út­
jára, onnét többé vissza nem térhet, mert 
különben koczkára vetné az eddig történt 
összes befektetéseket. Ha az állam egyet- 
len-egy szeszgyár érdekében le tud mon­
dani 180 ezer forintról, akkot mily áldo­
zatokra fog hajlandónak mutatkozni, ha 
egyszer az a sok külföldi töke, mely ma­
gyar gyárakat alapított, de el kezd a piacz 

NAGYVARAD, junius 6.

Magyar gyárak.
Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­

niszter, mint a jelek mutatják komolyan 
veszi iparfejlesztési politikáját, nem éri 
be azzal, hogy hirdette a gyáralapitás 
szükséges voltát, hanem külföldi tőke­
pénzesekkel tárgyalásokat folytat, melyek 
minte y fővárosi szaklap értesült, már is 
pozitív eredményre vezettek.

Magyar gyárak alapítására a legna­
gyobb hajlandóságot az osztrák, első 
sorban a cseh vállalkozók mulatnak. Ezt 
természetes dolognak tartjuk. Az oszt­
rákok úgy gondolkodnak, hogy ha Ma­
gyarország minden áron ipart akar te­
remteni és gyárakat épiteni, akkor miért 
engednék át az osztrákok másoknak azt 
a terrénumot, melyet mint osztrák ipa­
rosok eddig monopóliumként bírlak. Ha 
a magyaroknak sem pénzük, sem kedvük 
gyárak alapításához, akkor első sorban 
az osztrákok hivatottak arra, hogy a mi­
niszternek kezére járjanak, mint akik 
abban az előnyben is vannak, hogy is­
merik a magyar fogyasztó közönség 
szükségleteit és Ízlését.

Lesznek tehát gyáraink. Pápán szö­
vőgyárat, Ujverbászon szövőgyárat, Győ­
rött szövőgyárat, ugyanily gyárakat ala­
pítanak Nagyszombaton, Nyitrán és 
Békés- Csabán, Turócz-Szent-Mártonban 
papírgyárat, Magyar-Óvárott íémgyárat, 
Pozsonyban czérnagyárat, Székesfehérvá­
rott, szövő és konzervgyárat, Frivigyén ■

és versenyviszonyok miatt panaszkodni. 
Állam és városok aztán folyton újabb és 
terhesebb áldozatokat lesznek kénytelenek 
a magyar gyáraknak hozni. A költségve­
tés és közös kiadások csak normális 
emelkedését szem előtt tartva, tisztán áll 
előttünk az a helyzet, melybe a magyar 
állam önmagát belovalta és a melyből 
nem lesz kilábolás, a mezőgazdaság és 
kisipar pusztulása árán sem.

De tegyük fel, hogy ez nem lesz igy. 
Tegyük fel, hogy a magyar gyáripar erő­
forrássá válik a nemzeti meggazdago­
dásnak, mert lesz idebenn erős fogyasztó 
piacza és a keleti államokat is le tudta 
foglalni az export számára. Mindezeket 
feltételezve, akkor is azt kell mondanunk, 
hogy az idegen tőke becsalása az országba 
és erőszakolt favorizálása, közgazdaságilag 
egészségtelen és veszedelmes helyzet.

Meri ha mi nem csak a tőkét, hanem 
a gyárost is külföldről hozzuk be, idővel 
oda fejlődnek az állapotok, hogy legerő­
sebb ipartelepeink és gyáraink külföldiek 
birtokában lesznek és annak a sok mil­
liónak, mit iparpártolás czimén az ország 
áldoz, a haszna legnagyobb részt kül­
földre vándorol. A nagy áldozatokat sem­
mikép sem paralizálja majd a munkás­
viszonyok némi javulása, mely a gyár­
ipar meghonosításával jár.

Körülbelül erre az álláspontra helyez­
kedett az országos iparegyesület is, tehát 
az az egyesület, mely leginkább helyesli 
Hegedűs miniszter iparfejlesztési politi­
káját. Jele annak, hogy több gondot kel­
lene fordítanunk arra, hogy a hazai erő­
ket is bevonjuk a gyáralapitásokba.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Levelek a párisi világkiállításról.
Pária, 1900. junius 1.

Legutóbbi levelemben 'a párisi világkiállí­
tás legérdekesebb részének — a nemzetek ut- 
czájának — rövid ismertetésebe kezdtem s 
egészen Németországig haladtam, most folyta­
tom a leírást a többi nemzetek pavilonjainak 
vázolásával

Németország palotája után a Spanyol­
országé következik, mely castilliai stylben van 
építve s a hajdan oly büszke Hispánia letűnt 
nagyságát van hivatva hirdetni. A palota külső 
kinézése fejedelmi. Olyan, mint egy királyi kas­
tély, nem tulhalmozoll díszítéseivel, hanem 
arányaival s egyszerűségével akar hatni.

Benseje első pillanatra meglepi az embert, 
mert belépve azt hisszük, hogy teljesen üres, 
nincs benne semmi. — Spanyolország ugyanis 
csupán 3 dolgot állított ki palotájában: sző­
nyegeket, szobrokat és régi fegyvereket. Tudva 
levő dolog, hogy a spanyol királyi udvar tulaj­
donosa Európa legnagyobb és legbecsesebb 
szőnyeg gyűjteményei egyikének. Több mint 
2000 darab szőnyegből áll az a gyűjtemény s 
értéke valóban mesés. onnnnn

Vannak gobelinek, melyeknek ára 300000 
korona. A királyi család annyira félti e gyűjte­

ményt, hogy évenként csak kétszer engedi meg 
a nagyközönségnek, hogy azt megtekinthesse.

Ennek daczára a spanyol regens királynő, 
hogy kimutassa háláját Francziaország iránt, 
mely a legutóbbi amerikai háborúban annyira 
rokonszenvezett Spanyolországgal, nem habo­
zott e drága gyűjtemény legbecsesebb darab­
jait. melyet annyira féltenek, a villágkiállitásba 
elküldeni s olt egy fából készült palotába, 
hol folyton ki van téve a tűzveszélynek és 
megsemmisülésnek elhelyezni.

A kiállítási palota összes termeit belől a 
szőnyegek, egy pár márvány szobor díszíti. Nyolcz 
vagy tiz üvegszekrényben az egykor világhatal­
mat gyakorló Spanyolország fényes múltjára 
emlékeztető fegyverek vannak Kiállítva, igy a 
többek között Boabtilnek, az utolsó granadai 
mór királynak fegyverzete és köntöse, V. Ká­
roly trónja. — E kiállítás Spanyolország haj­
dani nagyságának hirdetője. A jelenkorra mi 
sere emlékeztet benne.

Spanyolország fájdalmas érzést kellő épü­
lete után Monaco palotája következik. — Ez a 
kicsiny állam, melynek lakosai az adót csak 
hírből isme-ik. kicsinysége daczára a legjobban 
ismert államok közé tartozik, enyhe kiimája és 
játékbarlangjai miatt, összes kiadásait az a sok 
ezer turista és még több ezer játékos fedezi, 
kik késő ősztől kora nyárig ellepik a földközi 
tenger e paradicsomát s igy nem csoda, hogy 
lakói gond nélkül élnek s a monacói fejedel­
met nem emésztik nehéz dolgok, hanem ráér 

magánkedvteléseit teljes mértékben kielégíteni. 
— Dicséretére legyen mondva a mostani ural­
kodónak, hogy privát passziói olyan természe­
tűek, melyek a tndomány előmozdítását czéloz- 
zák s nem léha mulatságból állanak.

A monacói fejedelem ugyanis »La prin- 
cesse Alisé« nevű jachtján már hosszú évek 
óta a világ minden tengerét bekalandozza, hogy 
feltárja az oczeánok rejtett állati és növényi 
életének titkait. Igen számos már azon uj ten­
geri állatok száma, melyeket a monacói fejede­
lem fedezett fel s a tudományos társaságok 
siettek is ezért egymásután beválasztani tag­
jaik közé a tudományt kedvelő uralkodót.

A kiállításban legnagyobbrészt ezen ten­
geri expedicziókból haza hozott halak és növé­
nyek vannak kiállítva s nagyon érdemesek a 
megtekintésre. A hires monte-carlói játékbar­
langra mi sem emlékeztet az egész kiállítás­
ban; az ember azt hinné, hogy Monaco a világ 
legártatlanabb és legbékésebb országa. Pedig, 
ha az itt eljátszott aranyak számáról és itt el­
dördült pisztolylövésekről látnánk egy statisz­
tikai kimutatást, mindjárt más érzelmekkel te­
kintenénk körül e gyönyörű termekben, hol 
most csak borszeszbe tett halakon és tengeri 
rákokon akad meg szeműnk.

Görögország bizanczi stylü tarka téglákból 
készült palotájában mindent kiállított, a mit 
csak tudott. A természet minden országa kép­
viselve van. — Legérdekesebb a fénykép és 
női munka kiállítása, különösen ez utóbbiban
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Két megnyitás.
Ma nyílt meg az osztrák birodalmi gyű­

lés, holnap pedig a magyar képviselőház kezdi 
meg tanácskozásait.

Mindkét parlament nagyon rövid ideig fog 
együtt maradni, annyi bizonyos. — Csakhogy 
persze más-más okból. A mi képviselőházunk 
lázas sietséggel fogja elvégezni munkáját, hogy 
a honatyák mielőtt hazamehessenek nyári pi­
henőre. Az osztrákok ellenben nagyon is las­
san fognak dolgozni és ezért mihamarabb szét­
kergetik őket, hogy elvégezhesse helyettük a 
munkát — a 14-ik paragrafus.

Íme a most megnyíló parlamenti kormány 
perpekterája. Nálunk gyors ledarálása a meg­
szavazandó törvényjavaslatoknak, szavazás pa­
rancs-szóra. Odaát parázs obstrukczió, heves vi­
ták, talán egyéb spektákulum. Aztán itt is, 
ott’ is — néma csend a törvényhozó épü­
letekben.

De mi lesz azután. Ezzel a kérdéssel ér­
demes foglalkozni.

Az osztrák alkotmányos élet három év óta 
haldoklik. Azóta a mióta Badeni kiadta ama 
hires nyelvrendeleteket. Azóta egyetlen egy 
törvény sem jött létre alkotmányos utón. — 
Előbb a németek vad obstrukcziója akadályozta 
meg a törvényhozás munkáját, aztán araikor a 
nyelvrendeleteket visszavonták, a csehek obstruk­
cziója. így keletkezett egy cirkulus vicuoris, 
melyből csak egy kivezető ut van; Az osztrák 
alkotmányosság teljes felfüggesztése. A három 
esztendős aggoniának elvégre halállal kell vég­
ződni.

Sok jel arra mutat, hogy ez a halál 
immár gyorsan be fog következni. Egy politikai 
napilap püskösdi számában interoju jelent meg, 
melyet azóta sajtóban és politikai körökben 
élénken tárgyalnak. Egy államférfin nyilatkoza­
tairól van szó, a ki miniszter volt, de nem 
kisebb, a mióta nem miniszter. Ez a körülírás, 
de meg a nyilatkozat tartalma is menten el­
árulja, hogy Szilágyi Dezsőről van szó. Nos a 
mostani delegáczió elnöke azon tűnődik, hogy 
vájjon nem-e ez volt a hatvanhetes alkotmány 
utolsó delegácziója ? és hozzá teszi, hogy a ma­
gyar delegáczió mintha már csöndes agóniában 
lett volna.

Ez már nem is úgy hangzik mint egy or­
vosi vélemény, hanem úgy mint a lélekharang 

kondulása. Hisz neki kellett legjobban érezni, 
hogy az a csengetyü a kezében már nem szó­
lítja az élőket, nem csendesíti a viharokat, ha­
nem temeti a halottat.

Nem időszerűtlen dolog tehát foglalkozni 
azzal a kérdéssel, hogy ha az osztrák abszolut­
izmusról az utolsó fügefalevél — a 14. §. is 
— lehull, mi lesz a mi 67-es alkotmányunkkal 
és mi lesz főleg Ausztriához való gazdasági vi­
szonyunkkal ?

Iga^, hogy ezt a viszonyt 1907-ig az ön­
álló rendelkezés alapján rendeztük úgy, hogy 
addig közösségünk Ausztriával épségben marad. 
De közben meg kell újítanunk a nemzetközi 
szerződéseket, melyek 1903-ban lejárnak, meg 
kell állapítanunk az uj autonom vámtarifát és 
ezzel meg kell vetnünk jövő gazdasági fejlődé­
sünknek egész alapját.

Vezető államférfiainknak tehát már most Való 
tisztában kell lenni azzal, hogy tovább akarják-e 
űzni rósz játékaikat, formuláikkal és klauzu­
láikkal tovább is szolgai függésben akarják-e
tartani az ország gazdasági erőit Ausztriától, 
vagy eleget akarnak-e tenni annak, a mit a 
törvény parancsol, az ország érdeke pedig sür­
gősen megkövetel és előkészítik az ország tel­
jes gazdasági függetlenségét!

Elég volt a habozásból, a bizonytalanság­
ból, a gazdasági válságokból, a folyton növe­
kedő, terjedő szegénységből. Ez az állapot ten- 
gődés volt, a rabok tengődése. Ha élni akarunk, 
le kell tépnünk azokat a lánczokat, melyek ben­
nünket Ausztriához kötnek.

A lateráni magyar predikáczió.
Április 30-án magyar szavak hangzottak 

a lateráni ős bazilikában. Az egybegyült ma­
gyar zarándokoknak prédikált Fehér Ipoly pan­
nonhalmi főapát hévvel, lendülettel. A gondo­
san kidolgozott beszéd nagy hatást tett a hall­
gatóságra, már akkor dicsérettel emlékeztek 
meg róla a lapok. Most megjelent külön ki­
adásban is; közöljük belőle a következő rész­
letet;

Ismerjük el, tagadnunk nem lehet, nem 
is szabad, hogy a XIX. századot vakító fény­
nyel világította be az az isteni szikra, mely az 
emberi elmében ragyog. Vakító volt ez a fény, 

i időnkint egészen a káprázatig; éles vonásokban 
tárta fel a század gyermeke elölt az anyagnak

hitet. De ezzel tetőpontra is

titkait annyira, hogy szinte elmosódlak előtte 
a léleknek utjai. Tisztán látja mindazt, a mi 
közelében van, de elmosódottan a távol eső 
czélokat.

Mohó kíváncsisággal kutatott, lázas tevé­
kenységgel dolgozott ez a század. S a mit 
esze kikutatott, a mit keze megalkotott, arra 
méltán megelégedéssel, önérzetesen, sőt büsz­
kén mulathat reá.

És mégis; hiányzik megelégedettsége, bol­
dogsága, lelki nyugalma; hiányzik, mert mind­
ezt se a tudomány, se a munka nem adta, 
nem adhatta ki neki; mert hisz’ mindezek 
nem az agy érlel mességében, nem a kéz mun­
kásságában, hanem az érzelmek melegágyában, 
a szivb’m fakadnak és tenyésznek.

xA XIX. század, nagy tudásának, fejlett Íz­
lésének, fáradhatatlan munkásságának minden 
sikere mellett is csak fokozta a lelkek nyug­
talanságát, szaporította a kielégítetlen vágyakat, 
inkább gyengítette mintsem erősbitette az em­
berekben’ való bizalmat, az örök igazságokban 

juttatta a 
szivek epedö vágyát egy tisztább légkör után, 
oly légkör után, a mely ne zárja el a népek 
sóvárgó tekintete elől a derült eget, a csillagok 
biztató ragyogását.

Mert a XIX. század gyermeke sokat, igen 
sokat tud, csak hinni nem tud; értelme világos, 
de lelke setét; mert hiányzik belőle az élő hit 
világossága. És a magasabb czélokra hivatott 
ethikai lény, az ember, napról-napra nyomasz­
tóbb módon érzi a kínos dissonancziát az ér­
telem gazdagsága és a lélek üressége között; 
érzi és hinni szeretne; hinni abban, a mit ed­
dig tagadott, a mire őt korának tudománya 
nem tanította meg. Imádkozni szerelne, de nem 
tud; mert leikéből hiányzanak a felemelő gon­
dolatok, szivéből hiányzanak a vallásos érzések.

Szánalomra méltó gyermeke századoknak! 
Jöjj ide; jöjj Rómába. Keresd fel a Colosseu­
mot, a hol a vértanuk ezrei ontották vérüket 
hitükért; és megtanulsz hinni. Járd be a kata­
kombákat, a hol az ős keresztények imádkoz- 

i tak; járd be a fényes templomokat, a hol ma 
í nemzetek buzgó imája emelkedik az ég felé; és 
• megtanulsz imádkozni.

S ha mindezt végig jártad, te, a ki tudo­
mányodban és műveltségedben elbizakodva, de 
hitelben, vallásos buzgóságodban megfogyatkozva 
léptél az »örök város«-ba: elbizakodottságodban 
ugyan megalázkodva, de hitedben megerősödve, 
kételyeidben megnyugtatva, bajaidban meg­
vigasztalódva, boldogan térsz vissza otthonodba.

A pápaságról a következő jellemző sza­
vakban nyilatkozott:

A régi Rómának csak emléke maradt meg; 
az örök jövő a pápaságé!

Lehet-e emberi intézmény az, a mely ily 
csodás módon keletkezik, fejlődik és diadal­
maskodik, a fizikai erő eszközei nélkül? Nem.

bámulatos egy selyemből hímzett 1000 francos 
franczia papír pénz utánzata, melyről csak ak­
kor látjuk, hogy selyemből van, ha egészen kö­
zelről s alaposan megnézzük. Az a görög leány, 
a ki hímezte, bizonyára félig megvakult, miree 
csodálatos munkával készen lett. A legvéko­
nyabb selyemszállal másfél évig dolgozott rajta 
a legnagyobb kitartással. Mindig temérdek em­
ber nézi.

Svédország palotája, mely szintén fából 
készült s a legbizarabb alakú tornyok, erkélyek 
és lépcsők tömkelegé. — Kívülről az egész 
zsindelyekkel van beborítva s ezért úgy néz ki, 
mintha egy fantasztikus hal csillogó pikkelyes 
bőrével lenne bevonva az épület.

Bent sárga lenhaju csinos svéd leányok 
festői népviseletükben szövik, fonják és varrják 
a tarka kendőket, papucsokat s asztalterítőket, 
de svéd keztyüt nem láttam sehol sem készí­
teni. Úgy látszik, hogy a »valódi« svéd keztyüt 
Svédországban nem is ismerik. A terem sar­
kaiban gyönyörű szép panorámák vannak el­
helyezve, melyek közül az egyik téli éjszakát 
ábrázol Lapponiában, a másik pedig egy nyári 
éjt Stockholmban. — Ez utóbbi különösen meg­
kapó szép. A tenger partján állunk; a sápadt 
hold fénye a szelíden ringatózó hullámokban 
tükröződik vissza. Az egész város alszik, csak 
itt-ott ég egy halovány lámpa, melynek sugarai 
alig világítják meg a néma várost. A meny­

boltozaton ezernyi apró csillag ragyog s a 
csendet csupán a kőpartokon visszaverődő hul­
lámok zaja töri meg, melyek hátán száz és 
száz csolnak és hajó ringatózik. Panorámában 
ennél festőibbet még nem láttam.

Nagyon érdekes, hogy a telefon Svédor­
szágban van legjobban elterjedve. Hihetetlen, de 
tény, hogy e kis országban minden harmadik 
lakos telefon előfizető. A legkisebb falvak kuny­
hóiban s a legnagyobb városok palotáiban egy­
aránt ott lógnak a falon az apró telefon kagy­
lók, melyek az emberek egymásközötti érintke­
zését annyira előmozdították.

Szerbia, a milyen kicsiny, olyan nagy­
szerül akart produkálni. Egy impozáns nagy­
ságú bizanczi templomban Görögország példá­
jára mindenből kiállított egy mutatványt, a 
mit csak termel.

A bányászati kiállítás, különösen pedig a 
hímzések nagyon szépek. De feltűnő dolog 
nincs az egész pavillonban.

Románia szintén kitett magáért. — Való­
sággal meglepi az embert, midőn belép e pa­
zar fénynyel felépitett büszke palotába. A leg­
gazdagabb ékítményekkel s színes majolika 
téglákkal díszített falak, a zöld mázos cserép­
pel fedett tetőzet, az aranyos czimerek és vi­
rágfüzérek, a karcsú tornyok a legszebb össz­
hangban állanak egymással.

A legelső dolog a mi szemünkben ötlik, 

ha belépünk a kiállításba, egy 2 méter átmé­
rőjű sógömb, mely egy másfél méter magas só- 
osilopon nyugszik. Az egész egyetlen sódarab­
ból van kifaragva.

Románia kiválóan földművelő állam, azért 
kiállított tárgyai legnagyobbrészt az erdő és 
mezőgazdaságra vonatkoznak. Különféle mezei 
termékeket látunk festői csoportozatokban 
üveg szekrényekben elhelyezve. — A hires 
román szövőipart szebbnél-szebb kendők és 
kötők képviselik.

Legbecsesebb darabja a kiállításnak a 
romániában nem rég felfedezett hires Petro- 
attai aranylelet, mely Alaric, Wisigót király­
nak drága kövekkel kirakott koronája s jelen­
leg a legnagyobb művészi becscsel biró kincs. 
A több millió forint értékű koronát pár nappal 
ezelőtt átvitték a Louvre egyik tüzmentes 
termébe, mivel a román kormány féltette e 
pótolhatatlan kincset; szakértő régészek állí­
tása szerint ez a korona a jelen században a 
föld mélyéből előkerült kincsek között az első 
helyet foglalja el s olyan nagy hírnévre van 
hivatva szert tenni, mint az 1820-ban napszinre 
került Milói Vénus szobor.

Bulgária palotája igen egyszerű. Kiállított 
tárgyai közül csupán a rózsaolaj kiállítása ér­
demes a megtekintésre. Tudvalevő dolog, hogy 
Bulgáriában a Kazanlik völgyében termő rózsák­
ból készítik a leghíresebb rózsaolajat. A terem
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Csak isteni intézmény lehet az, a melyet 19 
századnak állami és társadalmi átalakulásai, 
fegyveres és szellemi harczai le nem dönthet­
tek, de meg sem gyengíthettek.

Olt áll kőszirtjén a pápaság ma is, mint 
az igazság erőssége, mint a tekintély fensége. 
Olt áll és lobogtatja az örök igazság fáklyáját, 
ha az emberi elme megtévelyedik; fölemeli intő 
szavát, ha az erkölcs meglazul; kiterjeszti védő 
karját, ha az emberi akarat zsarnokká válik.

Ez a pápaság fenséges szerepe az emberi­
ség küzdelmeiben! Ez előtt a nagy intézmény 
előtt és ennek ez idő szerint való személyesi- 
tője, XIII. Leo pápa előtt mutattuk be mi is a 
magyar katholikus világ mély hódolatát és hála- 
datosan hódoltunk ezzel az Üdvözítő Ur Jézus 
Krisztusnak, hogy Anyaszentegyházát és ennek 
látható fejét, a pápaság magasztos intézményé­
ben, 1900 éven át, hitében és erkölcsi erejében 
gyengitetlenül fenntartani méltóztatott.

Méltatta aztán a kath. egyház szerepét 
a magyarság haladásában s beszédét a követ­
kező szavakkal végezte:

Használjuk fel, édes Hazám Fiai, zarándok­
olunk utolsó áhitat-óráját arra, hogy egy nem­
zet nevében leborulva adjunk hálál a Minden­
hatónak a múltért és kérjünk kegyelmeket a 
jövő számára

Kérjük a Mindenhatót, áldja meg nemze­
tünket az igaz és élő hitnek világosságával, a 
nagy ősök vallásosságának bensőségével, a haza­
szeretetnek hevilő lángjával; hogy legyen a 
magyar nemzet erős az ö ősi hitében, hatalmas 
az ő erejében, boldog az ő állami, társadalmi 
és családi életében és még boldogabb a síron 
túl reá várakozó örök hazában. Amen!

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzenm (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d, u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Jan. 9. Önkéntesek juniálisa a Püspök-fürdőben.
Jun. 12. A Kath. Kör juniálisa a Püspök-fürdőben.

* Személyi hírek. Nagy Ferencz, a nagy­
váradi kir. törvényszék elnöke tegnap Belényesbe 
utazott. — Szunyogh Péter alispán tegnap 
Budapestre utazott.

* A Bazár bérlete. A bérbazár bolt és 
lakás helyiségeinek bérbeadása nem sikerült 
sem a vállalkozóknak, sem a városi tanácsnak, 

daczára a meghirdetett árlejtésnek. Ilyen körül­
mények között a közgyűlés elfogadta Kunz 
Gusztáv ajánlatát, a mely szerint hajlandó 
10 éven át évi 41,000 koronát fizetni a bazár 
összes helyiségeinek bérlete fejében. A városi 
tanás megbízta Dús László városi főügyészt, 
hogy Kunz Gusztávval a bérleti szerződést kösse 
meg. Egyben kiutalta azoknak a letett óvadé­
kát, akik egyes bolt és lakás helyiségekre aján­
latot adtak be.

* Vizsgálatok a jogakadémián A nagy- ■ 
várad! kir. kath. jogakadémián már javában 
folynak a vizsgálat ?k. A tegnapi nap folyamán 
szép eredménynyel vizsgáztak a joghallgatók, 
kik közül kitüntetéssel képesittettek: Molnár 
Kálmán, Krüger Jenő, Alföldi Géza és Ujfa- 
lussy Sándor az első évfolyamon, a második 
évfolyamon pedig Berényi Antal és Sál József 
joghallgatók. — Ugyancsak tegnap tette le az 
államtudományi államvizsgát kitűnő eredmény­
nyel: Szolnok Jenő végzett joghallgató, a ki 
szombaton szigorlatozott kitüntetéssel a kolozs­
vári egyetemen.

* Nagyvárad adománya a Munkácsy szo­
borra. Budapesten előkelő férfiakból bizottság 
alakult, azzal a czéllal, hogy a hallhatatlan 
magyar művész: Munkácsy Mihály emlékét 
szoborral megörökítsék az ország fővárosában. 
A szobor elkészítésére szükséges összeget köz­
adakozás utján akarják előteremteni s gyűjtő­
iveket bocsátottak ki. Nagyvárad város tanácsa 
tegnap tárgyalta a megkeresést s 200 koronát 
szavazott meg a Munkácsy szoborra.

* A város csatornázása A beton-munká­
kat készítő Melocco-czég, mint irtuk, beadványt 
intézett nagyvárad városához, a melyben kéri,

j hogy a Walser-czég által elkészített tervek 
1 szerint a város általános csatornázásának mun­

kálatával bízzák meg őket. Tekintettel a város 
pénzügyi helyzetére, arra is vállalkozik a Me­
locco-czég, hogy a teljes csatornázás kivitelé­
hez szükséges Összeget előkeriti s igy a város 
később, meghatározott részletekben fizeti meg 
a munkálatok diját. A város tanácsa kedvezően 
fogadta az ajánlatot, azonban ezúttal még nem 
vehette azt figyelembe, mivel az általános csa­
tornázás részlettervei nincsenek készen. Ha 
ezek elkészülnek, tárgyalásokba bocsátkoznak a 
Melocco-czéggel.

* Felhívás. Felkérem a >Kath. Kör« vigalmi 
bizottságának tagjait, hogy f. hó 9-én d. u. 6 
órakor a kör helyiségében a juniális tárgyá­
ban tartandó olőértekezletre megjelenni szíves­
kedjenek. Gyenge Béla.

* A megyei tisztviselők flzetésjavitása. 
Biharvármegye tisztikara, különösen a főszol­
gabírók és szolgabirók érzik súlyát az uj bűn­
vádi eljárásnak, mert nyomozásokat, vizsgála­
tokat kell teljesíteniük. A fizetésüket sem tart­
ják megfelelőnek az általuk teljesítendő mun­
kához. A márcziusi közgyűlés bizottságot kül­
dött ki, hogy tanulmányozza ezeket a kérdé­
seket s a júniusi közgyűlés elé tegyen javas­
latot úgy a fizetésemelésre, mint az esetleg 
szükséges személyzet szaporításra vonatko­
zólag. A kiküldött bizottság tegnap tanácsko­
zott e tárgyban Szunyogh Péter alispán el­
nöklete alatt, a melyen jelen voltak Vidovich 
György, Hegyesi Márton, Miskolczy Árpád, 
Wallner Ödön és Baranyi Ödön aljegyző. A 
tanácskozás folyamán meggyőződtek a bizott­
ság tagjai, hogy a fizetésjavitás nagyon ráfér a 
tisztviselőkre, miért is javasolják a közgyűlés­
nek, hogy írjon fel a belügyminiszterhez a fize- 
tésjavilás érdekében, illetve az állami dotá- 
czió felemelése végeit. Az uj állások szervezé­
sére nézve nem jöttek megállapodásra, hanem 
statisztikai adatokat gyűjtenek a munkaszapo­
rulatról.

* Szerencsétlenség halászat közben. Nyika 
Mihály és Roncsák József busái lakosok az ün­
nepekre halat akarlak szerezni. A halfogásnak 
azt a tilos nemét választották, hogy dinamittal 
előbb megölik a halakat s azután úgy szedik 
össze. Egy dinamitlöltényt hosszú gyujtózsinórra 
erősítették s azt a folyó közepén elhelyezték. 
Mikor a dinamitot lebocsátották, két vándorló 
legény a part alatt épen fürödni készült, 
kiket a két halász nem vett észre. A két ván­
dorló bement a vízbe fürödni. Nemsokára 
iszonyú robbanás rázkódtatta meg a levegőt, 
mely magasra csapta az Ipoly vizét s a hullá­
mok lecsillapulla után a két halász a parthoz 
visszafutott, hogy a megfulladj halakat össze­
szedjék. Ekkor azonban borzasztó látvány tá­
rult szemük elé. A vizszinre került halak kö­
zött két holttest is volt. A robbbanásra töb­
ben kifutottak a községből, a kik aztán kihúz­
ták a vízből a két holttestet és megtalálták 
ruháikat is. A megölt vándorlók egyike Wií- 
tenburg Antal lakatos, a másik pedig Krach 
Jakab vasöntő. A csendőrség elfogta a két 
halászt.

egyik sarkában egy kis szökőkút folytonosan 
rózsa illatú parfümöt Jövel ki egy kicsinyke 
medenczébe, melybe egyedül a nőknek van meg­
engedve, hogy zsebke» őjük csücskét bemárthas­
sák. Nem is csoda, hiszen egy kiló rózsaolaj 
előállítására 3000 kiló rózsa szirom szükséges. 
Ez a rózsa olaj különben olyan rendkívül átható 
illattal bir, hogy a zsebkendőből 3—4 mosás 
után sem száll el.

Egy apró asztalnál kristály üvegecskékben 
árulják is a rózsaolajat. Egy-két cseppnyit tar­
talmazó miniatűr palaczk ára 10 frank; a 
gyüszünyi nagyságú üvegcse ára 100 frank. A 
mellényzsebben kényelmesen elfér belőle 15 db.

A bolgár szőnyegek szintén igen szépek, 
de egyéb aztán nincs is semmi, mit érdemes 
volna megnézni.

Finnország alacsony házikójában legnagyobb 
részt halászati és vadászati eszközök vannak 
kiállítva. Csupán a falakon levő freskókat, me­
lyek a Kalevalából vett jeleneteket ábrázolnak 
s a Finnországban a múlt évben földre hullott 
meteor követ érdemes megtekinteni. A statisz­
tikai táblákat böngésző embereket meglepik e 
kicsiny ország magas fokú szellemi műveltséget 
feltüntető grafikonok.

Luxemburg palotája tulajdonkép egy tágas 
sörcsarnok, hol a hírneves luxenburgi söröket 
mérik. A kiállított tárgyak nem érdemelnek 
nagyobb figyelmet.

Perzsia palotáját a perzsa sah, ki leggaz­
dagabb uralkodók közé tartozik, építtette és 
rendeztette be csaknem kizárólag a maga költ­
ségén.

A török mecset külsejű épület fehér és 
halvány kék színben játszó, áttört aranyos ékít­
ményekkel van beborítva. A palota belsejében 
misztikus fény dereng s a legdrágább perzsa 
szőnyegek borítanak minden talpalatnyi helyet. 
Valóságban káprázik szemünk, midőn e keleti 
fényűzéssel bebutorozott termeken végig haladunk 
s lábaink a 6—8 cm. vastag szőnyegekben el­
süppednek. A nők szemeit különösen a türkisz 
és gyöngy kiállítás fogja elbűvölni, melyek a 
világhírű perzsa türkisz bányákból és a perzsa 
tengeröbölből valók. Vannak gyöngyök, melyek 
mogyorónagyságuak s értékük darabonként 200 
-300.000 frt.

Az emeleten egy perzsa színházban perzsa 
tánczosnők és perzsa harczosok adnak elő ke­
leti szemeknek való mutatványokat fülsiketítő 
zene kíséretében. A pal ta lapos fedelein pedig 
egy perzsa vendéglő van, hol illatszerekkel ön­
tözött keleti ételeket és italokat szolgáltat­
nak fel.

Már én nekem, az igazat megvallva, job­
ban esik egy tál bornyu pörkölt galuskával a 
maga természetes disznózsír-illatával, mint egy 
ámbra illatú párfümmel megöntözött rántott 
csiga. — A nyugati embernek inkább elmegy, 

mint megjön az étvágya, ha elmegy a perzsa 
konyha előtt.

Peru palotája olyan, mintha czukorból és 
mézeskalácsból lenne készítve. Belsejében mind 
az a gazdag kincs fel van halmozva, melylyel 
ez ország meg van áldva. Láthatók a hires 
perui rézbányákból kiveti kő: arabok, a hires 
kőkeménységü perui fák, melyek egy részének 
még tudományos neve sincs, a hires gyógyászati 
növények, mint például a coca, melyből a co­
caint készítik, a hires kaucsuk, melyből már 
évtizedek óta a legkülönfélébb tárgyakat készí­
tik, a szebbnél-szebb gyümölcsök mint pld. az 
ananász, őszi baraczk, banána stb., a hires láma 
és a'paga szövetek, melyek még most is igen 
drágák

A kiállítási csarnokot a párisi kiállítás be­
fejeztével, úgy, a hogy van, át fogják vinni az 
Oczeánon Limába, Peru fővárosába, hol egy 
muzeum lesz benne elhelyezve.

Legközelebb a még hátralevő nemzetek pa­
lotáit ismertetjük, hogy azután rátérhessünk a 
tulajdonképeni kiállítás csodáira.

Dr. Bozríky Géza.
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—- Szerelmes ? No, az mégsem éppen 
Hanem van a városban egy községtanácsos, a 
kinek a nevét nem mondhatom meg.

ez az a szerelmes

* Veress Sándor daltársulata Nagy­
váradon. A nyári szezon bekövetkezett s most 
érezzük hiányát a színtársulatnak, mert tel­
jesen a sétaterek kínálkoznak egyedüli szó­
rakozásul. Mert csak nem vehetjük szórako­
zásnak azt az obscurus »élvezetet«, amit az 
itteni zengertupp produkál s a mi erkö^3t®‘ 
lenséget a közönség elé tálal. Mikor Danko 
társulata itt volt, a közönség meginnia ta, 
hogy jobban kedveli az ilyen igazi műélvezetet, 
mint az aljasságokat. A Bazár kerthelyiség 
bérlőié: Harsányt József gondoskodott isme , 
hoev legyen a közönségnek tisztességes szóra­
kozása. Ma este kezdi meg a Bazár kerthelyi- 
séuében. Veress Sándor magyar daltársulata 
előadásait. Veress Sándort és tárfulalat.. 
ismeri a közönség jó része. Társulata kitűnő 
erőkből áll, műsora teljesen magyar és éppen 
u<,v< mint Dankó Pistáé, tisztességes, szolid, 
nem a trágárságokkal akar a közönségnek 
tetszeni, hanem jóízű humorral, a magyar da­
lok gyöngyeinek előadásával. Ezek teszik a 
Veress Sándor társulatának előadásait min­
denütt látogatottá.

* Kitűnő tüzoltószer. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur 25341/IH. sz. a. megkül- 
dötte a belügyminiszter által az Eberhard-féle 
tüzoltószer tárgyában valamennyi vármegyei és 
városi törvényhatósághoz intézett rendeletét. 
Tekintettel arra, hogy a szóban levő tűzoltó­
anyag kiváltkép keletkező tüzeseteknél anyag- 
és áruraktárakban is biztos és jó eredménynyel 
alkalmazható, annak kiváló hasznavehetőségére 
az illető raktárral bíró kereskedő és gyar’P»" 
ros körök figyelmét felhívjuk. Nagyvárad, WOO. 
junius 6. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara: Janky József, elnök. Dr. Sarkadt 
Lajos, titkár.

* Költészet és próza. Nemrég nagy port
vert fel az egész sajtóban a hír, hogy Gypet.a hí­
res regényirónőt elrabolták, egy szobába zár­
ták, a honnan a hires asszonynak a lehető 
legregényesebb utón kellett elmenekülnie, az 
ablakból ereszkedett alá. Természetesen volt 
gondja rá. hogy az elrablás részteleit, az átélt 
izgalmakat a takaróból készült kötél megfoná- 
sát, a veszélyes aláereszkedést, szóval minden>. 
az összes lapok pontosan és idején megtud- 
janak, mert hát kérem első dolog a reklám. 
Meg is jelent minden lapban, egyikben szén, 
zácziósabban kiszínezve, mint a másikban. i 
lapoknak is jól esett az érdekes hir, Gyp-nek 
is a szenzáczió. S hogy a szenzáczió még na­
gyobb legyen, mindenik lap igyekezett valami 
érdekes, csattanős okát adni a kalandnak; be­
széltek csalódott szerelemről, írói vetélytárs­
nők bosszújáról, titkos imádók összeesküvésé- 
ről, szóval minden olyan módról, a milyet 
már régen kitaláltak és megírlak a versben és 
regényben. j - - . , , . ... . .

Milyen szép, milyen költői lett volna igy! ; donos Tuzár Ágoston vásári engedélyét a bel- 
_. ................ ■ .   '  vnnneqa bn Mint értesülünk, a

—• Ahán ! Tehát 
imádó ?

— Az sem egészen, 
ur ellen valami bolond

Hanem ez ellen az 
röpiratot adott ki, 

olyan politikai história volt, nem is olvasta 
senki, csak a tanácsos ur. De az annul inkább 
dühbe gurult miatta, bosszút esküdött s bosz- 
szuja eszközéül engem bérelt fel. Nem nagy 
dolog az egész; mindössze be akartuk csukni a 
hires írónőt egy éjszakára egy szobába s an­
nak a falára nagy belükkel felirtunk valamit, 
hogy reggel alkalma legyen ő nagyságának — , 
kellő izgalmak után — egy emlékezetes ta­
nulsággal gazdagodni. Gyp csak sajnálhatja, 
hoev heveskedésével egy jó tanulságtól meg-

náczió hallatszott. A szétrobbant sziklatömb 
darabokra szaggatott részei messzire elrepültek 
a szőlőtelepeken s ezek egyike agyonsujtotta 
liandó János szőlőmunkást, ki szintén a határ­
ban dolgozott és sejtelme sem volt a robban­
tásról. A füstfelhő szétoszlásaután a munkások 
közül többen odafutottak Kandóhoz, de a sze­
rencsétlen emberen, — kinek fejét zúzta szét 
egy repülő kődarab — már nem tudott segí­
teni, mert meghalt. Kandón kívül még mások is 
megsebesültekek a szerte hulló kődarabok ál­
tal. A csendőrség Kis Fekete Jánost — mint 
akinek a gondatlansága idézte elő a szeren­
csétlenséget — letartóztatta és átadta a bíró­
ságnak.

* Meghalt a váróteremben. Az aradi vas­
váróteremben ma meghalt egy szerencsét- 

fiatal diák, a ki egy héttel ezelőtt öngyil- 
akart lenni. Balog István kereskedelmi is-

i hogy heveskedésével egy jó tanulságtól 
i íosztotta magát.

___Hát nem szerelmi kaland? Csak 
■ litikai bosszú ? Kár — határozottan nagy 

Mondja meg legalább, mit írtak a falra?
1 — Csak azt, hogy: Baráti üdvözlet

politikai ellenféltől.
Ez a próza, a silány próza.
* Széttépték a disznók. Deltán Jäger 

Róbert pusztáján három feldühödi disznó agyon­
harapta Engelmann Antal kanászfiut. A neki­
dühödt állatok földre tepertők s , összevissza 
harapták. A fiút a temesvári kórházba vitték, 
a hol a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna, meghalt.

* A temetőkhöz vezető utak. A nagy­
váradi temetőkhöz vezető utak állapota ellen 
már régen sok panaszt hallottunk s hogy ezek 
a panaszok alappal bírnak, bizonyítja az is. 
miszerint a városi tanács ragondolta magát 
ezen utak kijavítására, rendezésére. Úgy az új­
városi központi temetőhöz, mint az olaszi-i te­
metőhöz vezető, valamint a Káptalan-soron 
végig vonuló utakat akarja a tanács elkészít­
tetni. Felhívják a város főszámvevőjét, hogy 
jelölje ki, miből fedezhetné a város az utak 
rendezéséhez szükséges költségeket. A temetők­
höz vezető utak építése és fentarlása az utadó-

A ! alapot, a Káptalan-soré pedig a kövezetvám- 
alapot terheli.

* Erkölcstelen dioráma. A mull héten egy 
dioráma tulajdonosa ütött tábort a Nagypiaczon 
és azzal vélte napi bevételeit magasabbra rug- 
tatni, hogy erkölcstelen, pikáns látványosságok­
kal szórakoztatta a közönségei. A rendőrség 
meggyőződést szerezvén a körülményről, a szer­
kezetbe illesztett képeket elkoboztatta és meg­
kereste a polgármesteri hivatalt, hogy a tulaj-

po- 
kár.

egy

nem 
sem> 
hogy

Gonosz nyelvek állítása szerint Gyp 
nyilatkozott határozottan egyik ok mellett 
hanem azért szerényen sejteni engedte, 
a csalódott szerelem sok mindenre képes . . .

Szomorodott szívvel jelentjük, hogy a 
szép álmoknak vége, loulonból írják, hogy 
ott jelentkezett egy Minerot Károly nevű fia­
tal katona, a 8.
bevallotta, hogy megölt Párisban egy asszonyt 
ős ő rabolta el Gypet. A gyilkosság nem na­
gyon érdekelt senkit, hanem a Gyp elrablása, 
— az már sokkal fontosabb.
gyilkosság előfordnl akár hány, hanem egy. 
már némileg előrehaladó korban levő írónőt 
nem mindennap rabolnak el. A rendőrfőnök 
izgatottan fordult hozzá:

— De szerencsétlen ! Hát nem tudta, hogy 
kit rabolt el?

— Tudtam én kérem, éppen azért 
tettem 1

— Hát ön volt az a halálosan szerelmes 
fiatal ember, aki . . .

úti 
len 
kos 
kólái tanuló Lippán egy héttel ezelőtt mellbe 
lőtte magát. A fia, a ki kitűnő tanuló volt, 
nem halt meg és az anyja Makóról Lippára 
utazott a fiáért, hogy haza vigye. Aradon 
másik vonatra kellett szállniok. Az anya elment 
jegyet váltani és addig a megsebesült fiút a 
váróterembe vitte. Mire visszatért, a fiú tüdő­
vérzésben meghalt. A halottat a halottas kam­
rába szállították és holnap tovább viszik Makóra.

* Kérelem a kassai ni. kir. gazdasági 
tanintézet volt hallgatóihoz. A kassai m. 
kir. gazdasági tanintézet ez év folyamán tölti 
be negyedszázados fennállását Ez alkalomra az 
igazgatóság egy »Emlékkönyv« megszerkeszté­
sét is tervbe vette, melynek keretébe a tan­
intézet eddig végzett hallgatóinak nénsorát, je­
lenlegi állását és tartózkodási helyét is felvenni 
szándékozik. Ez utón is felkérjük tehát az il­
lető urakat, a kik ezideig nem jelei tkeztek, 
szíveskedjenek magukról életjelt adpi és a fent 
jelzett adatokat nevezett intézet igazgatóságá­
hoz minél hamarább beszolgáltatni.

* Apagyilkosság véletlenségből. Szörnyű 
eset történi a temesvári sörfőző gyártelepén. 
Hierath János pinczemester vendégeivel, Leon­
hardt József nemezgyári művezetővel, a ki fe­
leségével és Anna nevű 16 éves leányával lá­
togatóba jött, a nagy pincze lejárata előtt 
uzsonnázott és uzsonna után a lugasban czélba 
lövöldöztek egy kilencz milliméteres Flobert- 
fegyverrel. Egyszer, a mikor a leány a falhoz 
támasztott fegyvert fölemelte, a kakas lecsapó­
dott s ugyanabban a pillanatban az apa, 
Leonhardt József a földre bukott. Azt hitték, 
hogy tréfál az öreg, de a nevetés csakhamar 
elnémult. Odasiettek Leonhardthoz s ekkor 
látták, hogy bal szeméből vér szivárog elő. 
Orvost hívtak, de már késő volt, a szerencsét­
len szörnyet halt. A leány kétségbeesésében 
öngyilkosságot akart elkövetni.

♦ Fellázadt község. Pojén krassószörény- 
megyei község lakossal ismét lázadásban van­
nak. Fellázadtak pedig földes uruk Von-der 
Ostten Leopoldina báróné ellen. A lakosság 
most már másodízben lázad fel ebben az év­
ben. Hir adtunk az első lázadás okáról, a mely 
azonban a bárónő nagylelkűsége folytán békés 
utón elintézést nyert. Ugylátszik azonban, hogy 
a község lakossága, illetve a vezetők a múlt­
kori egyezkedésből tökét akarnak kovácsolni, 
mert nem érik most már 
engedményével, hogy az uradalmi erdőkben 
szabadon legeltethetnek — miáltal a lakosság 
70—80 ezer darab sertés nevelésre kapott 
ingyen legelőit és makkoltatást — hanem egy 
egész erdő részt követelnek a maguk részére 
s azt akarják most a báróné birtokából elvenni. 
Scheffer János erdész, Draguneszku János és 
Krausz Géza erdőőrökkel kiment az erdőbe, 
hogy -a „Ciaca“ nevű erdőrészt — melyet a 
lakosság magának követel — felmérje. A lakos­
ság ezt a felmérést megakarta akadályozni s 
e végből mintegy 50—60 pojéni lakos a határ­
szélben elrejtőzött s várta a felmérőket. Mikor 
az erdész a két erdővéddel kiért a helyszínre,

; ügy minisztertől vonassa be. Mint értesülünk, a 
1 polgármesteri hivatal a közerkölcsiség követel- 
' ményeit szem előtt tartva, már megtette ez
• ügyben a felterjesztést a belügyminiszterhez.
j * Din »mit robbanás. Borzalmas szeren-
• csétlenség történt tegnap reggel Bodrog-Szen-

telepek vannak, a hol tegnap nagy számban 
seregiéit össze a munkásnép a napi munkára. 
Kis Fekete János bodrog-szentesi lakos szőlő­
jében is serényen folyt a munka s mialatt a 
napszámosok a szőlőmunkával foglalkoztak, 
addig a gazda azon töprenkedett, miként le­
hetne a szóló területét megnagyobbittani. Egy 
nagy sziklatömb azonban, mely a szőlő végé­
ben állott, Kis Fekete János tervének útjában 
volt. Ezt kellett volna eltávolítani az útból. 
A kapzsi gazda a sziklatömb eltávolítására 
nézve előbb tanácsot tartott a munkásaival s 
azután egy nagy lyukai vájtak a sziklába és 
abban dinamitpatront helyeztek el, a melyet 
gyujtózsinórral kötöttek össze. A munkások az­
tán a gazdával együtt messze eltávoztak, ma­
gukkal vive a gyujtózsinór végét, melyet aztán 
meggyujtottak. Egyszerrerre csak óriási deto-

i tesen. A község határában ugyanis nagy szóló 
tengerész-gyalogezredből s ,

Utóvégre is I

a bárónénak amaz
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az elrejtőzött emberek megtámadták őket s 
először Draguneszku János erdővédet leütötték, 
mire a másik erdővéd futásnak eredt, ott hagy­
ván főnökét a támadók között. Scheller erdész 
ekkor közibük lőtt a támadóknak, mire azok 
őt megrohanták és dorongokkal leverték. A 
csendőrséget azonnal értesitetlék az esetről, 
mely a lázadókat szétkergette s az esetről a 
közigazgatási hatóságot értesítette. A helyszínre 
még tegnapelőtt kiment Fialka Károly alis­
pán, a törvényszéki vizsgálóbíró és Tirts Béla 
csendőrhadnagy 20 csendőrrel, kik a rendet 
helyre állították és a lázadókat elfogták. A 
lázadás, mint eddig kiderült, román izgatás

A déli órákban a budapesti munkaköz- 
j vetítő intézet a következő nyilatkozatot adta ki: 

Folyó évi junius hó 5-én a lapokban a 
| Ganz-gyári sztrájkkal kapcsolatosan az inté- 
í zetre vonatkozólag az van felemlítve, hogy 
i »az elbocsátott munkások« közül néhányan
' jelentkeztek a munkaközvetítő intézetnél
! munkakeresés végett, melynél azonban kije­

lentették, hogy — Ganz-gyári munkásokat
■ nem közvetítenek.
í Miután ezen kijelentés a valóságnak 
I meg nem felel, tisztelettel kérem helyreigazi- 
j tásként közölni, hogy a budapesti munka- 
j közvetítő intézet szervezeti szabályzata értel- 
; méhen, sztrájk es munkakizárás esetén a 

munkaközvetítést rendesen folytatja, miért is

nem javult meg. Erre aztán Lengyel János ki­
adta neki az utat. Volt azonban Lengyel Já­
nosnak egy öcscse, István, a ki a kitaszított 
fiút megsajnálta. Kérte a bátyját, vegye vissza 
Túri Sándort, majd ő meghál vele odakint az 
istállóban. Úgyis történt. Egy éjjel Túri Sándor 
részegen ment haza a korcsmából és a mélyen 
alvó Túrit a kire haragudott, kampósbottal 
többször fejbevágta, úgy, hogy rövid vergődés 
után meghalt. A pestvidéki törvényszék ezért ja 
halált okozó súlyos testi sértésért elítélte öt 
évi {egyházra. A kir. ítélőtábla Tolnai Antal 
bitó előadása mellett ma délelőtt foglalkozott 
az ügygyei s megsemmisítette a törvényszék 
ítéletét, elrendelvén, hogy a bünpörben esküdt- 
biróság Ítélkezzék.

következménye.
* Uj gyorsvonat. A ra. államvasutak 

igazgatósága azzal a kéréssel fordult Hegedűs 
miniszterhez, hogy Nagyvárad és Szeged 
közt, az alkalmatlan közlekedés megszünte­
tése végett, uj gyorsvonat közlekedését enge­
délyezze. A miniszter még eddig nem döntött, 
de valószínű, hogy az uj gyorsvonat már f. é- 
október 1-től életbe lép.

A sztrájk és a munkaközvetítő intézet.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, junius 6.

A Ganz-gyárban tegnap még csak kilencz- 
száz munkás sztrájkolt. Lehet, sőt valószínű is, 
hogy ma este már tízezer munkás fog sztráj­
kolni. Minden jel arra mutat, hogy az általá­
nos sztrájk ki fog törni, mert mindent elkövet­
nek a gyárban, hogy az elkeseredést a munká­
sok közt a végletekbe vigyék. Micsoda termé­
szeti bölcsesség az, a mely a gyárvezelőséget 
erre a furcsaságra ösztökéli, azt most nem vizs­
gáljuk.

Tegnap megírtuk a sztájkról szóló tudósí­
tásunkban, hogy a munkaközvetítő intézet kije­
lentette, hogy Ganz-gyári munkásnak munkát 
nem közvetit.

Nos, akkor tehát nem egyéb ez az intézet, 
mint egy lajstromozó központ, ahol bejegyzik 
magukat a munkát keresők és azok, a kik a 
munkásoknak foglalkozást adnak. A jelentkező 
sorrendben lép nyomába egyik a másiknak, de 
a mig sor kerül rá, ugyancsak fölkophat 
az álla.

Igazi, munkásnyomort enyhítő czélja tehát 
ennek az intézetnek csak a teóriában lehet.

Azonkívül mit szóljunk és mit szóljanak a 
munkások a munkaközvetítő intézetnek ama 
fönn már idézett kijelentéséhez, hogy Ganz- 
gyári munkásnak munkát nem közvetit ?

Nem csufolja-e meg ez intézetnek még ; 
akadémikus értékét is? Nem csapja-e arczul ! 
az igazságnak és méltányosságnak legprimiti- ' 
vebb törvényeit ? Egy intézet akár állami . 
kezeles alatt áll, akár magánosok tartják fönn, 
egyszerűen pártjára áll valamely gyárnak, 
szembe fordulván a munkásoknak és birájául { 
tolakodik előtérbe azoknak, a kik differencziába j 
kerülnek egymással!

Az a demoralizáló eljárás, a mely abban 
az arányban erőszakos, mint a milyen igazság­
talan, megkoronázza ennek az intézetnek ha- 
szontalanságát.

Ha a munkaközvetítő intézeti egyszerűen ki- | 
jelentené, hogy nem közvetit munkát sztrájk ■ 
esetében sem a munkásnak, sem a gyárnak, ’ 
akkor legalább az igazság látszatát óvná meg. 
így azonban a gyárnak munkát közvetíteni, a I 
munkásnak nem, ez egyszerűen lehetetlen fel- '

ha bárki vagy bármely gyár munkásokért az 
intézethez fordul, annak — tehát a Ganz- í

I gyárnak is — az intézet által a megrendelt 
■ munkások megküldetni fognak, velük — az 
j esetben, ha a megrendelő gyárban sztrájk 
: van — e körülmény is közöltetvén.

Budapesten, 1900. május 6-án.
I
i Tisztelettel:
i Létay Gusztáv,
| ny. min. tan., igazgató.

Ez a nyilatkozat ugyanazt bizonyítja, a mit 
mi az előző czikkben megróvtunk. Hiszen mi 
tudjuk, hogy a munkaközvetítő »a Ganz-gyár- 
uak is« küld munkásokat: de tudósítónk érte­
sülése szerint, a ki pedig a munkásokkal foly­
tonos kontaktusban van, a Ganz-gyárból elbo­
csátott munkásokat nem helyezi el és ezért 
kellett nekünk a nyilatkozat daczára a munka­
közvetítővel szemben a munkásokat jogaikban 
megvédenünk.

Előzőleg hiteles forrásból a sztrájk állásá- 
rók a következőket Írják:

A sztrájkoló Ganz-gyári munkások egy 
küldöttsége kereste fel tegnap a gyár igazga­
tóját, hogy a munkások követelése tárgyában 
egyezséget hozzon létre. Ez az egyezkedési kí­
sérlet a munkában levő munkások kívánsá­
gára történt, de eredményre nem vezetett, mert 
az igazgatóság nem hajlandó Szántó ellenőrt 
elmozdítani, ehhez pedig a munkások feltétle­
nül ragaszkodnak. A meghiúsult egyezségi kí­
sérlet után, tegnap este ismét négyszáz mun­
kás csatlakozott a sztrájkolókhoz.

i Az igazgatóság kezdeményezése folytán 
ma ismét megkezdődött a tárgyalás az igazgató 
és a munkások küldöttjeivel s ha ez sem fog 
eredményre vezetni, akkor ma este nem­
csak a kőbányai üli gépgyárban, hanem a 

! Ganz-féle részvénytársaság összes gyáraiban 
is befogják szüntetni a munkát és a munká­
sok csatlakozni fognak a sztrájkolókhóz. Lesz­
nek összesen tízezren.

A munkások roppant el vannak keseredve 
a miatt, hogy a munkaközvetítő intézet a 
Ganz-gyári munkásokat nem fogadja el a köz­
vetítésre. Az elbocsátott munkások közül 
ugyanis többen máshol akartak munkába lépni 
s e miatt a munkaközvetítő intézethez fordultak, 
ott azonban elutasították őket. Az esetre, ha 
az igazgatóság és munkások között ma es'ig 
egyezkedés nem jönne létre, holnap egy nagy 
munkás-küldöttség fogja fölkeresni Hegedűs 
kereskedelemügyi minisztert.

Igazságszolgáltatás.

Kúriai ítélet. Nagy szenzácziót keltett 
volt annak idején Pável Flóré révi lakos bűn­
ügye, a ki három forintért Togyerán Pétert 
megölte. A nagyváradi kir. törvényszék tizenöt 
évi börtönre Ítélte el a vádlottat, mely Ítéletet 
a kir. tábla, a tegnapi nap folyamán pedig a 
kir. Kúria is helyben hagyott.

A javíthatatlan. Nagy-Kátán a falu 
rosszának nevezték Túri Sándor kocsislegényt,

Gyermekek a vádlottak padján. 
Nyolcz nagyreményű csemete állt tegnap 
a nagyváradi kir. törvényszék elölt. Nagy 
bűnt köveitek el, mert loptak. A múlt 
év tavaszán a 37. gyalogezred raktárába 
törtek és onnan vagy 21 korona ára
ócska vasat loptak el. A tegnapi vég­
tárgyalás folyamán a kir. törvényszék
Nagy József elnöklete alatt hozta meg
a következő ítéletet: Bernáth János 13 
éves fiút két hónapi fogházra, Hege­
dűs István 17 éves lakatos inast, a ki 
már egyszer rablással volt vádolva, 
hét hónapi börtönre,“Borán Ferenczet 
lopás’kisérleti cselekmény miatt három 
napi elzárásra, Csiszár-Varga János 
16 éves fiúi, a ki egy másik bűncse­
lekményéért az ügyészség fogházából 
rab-ruhában 'vezettetett elő, négy havi 
fogházra, Kallerstein Hermant nyolcz 
napi fogházra, Klein Mártont és Molnár 
Jánost pedig tizennégy napi fogházra 
Ítélte el. — A virág szépen fejlődik, — 
érett gyümölcs lesz belőle.

A meghiúsult lopás. Nagy József ér- 
szalacsi parasztlegéuy a múlt évben sze­
rencsét próbált Török szalacsi hentes padlá­
sán, azonban rajta veszett. Még idejekorán 
észrevette a gazda, hogy a padláson valami 
kellemetlen vendég jár. A gyanú nem is volt 
alaptalan, mert a mint a tornáczra ért, egy 
gyanús alak menekült az udvaron keresztül, a 
kit sikerült megfognia. — E miatt ült tegnap 
a vádlottak padján Nagy József, akit a nagy­
váradi kir. törvényszék a lopás vétségének 
megkísérlésében bűnösnek talált és két hónapi 
fogházra és egy évig terjedő politikai jogainak 
az elvesztésére ítélt. Az elitéit fél felebbezett.

A hir. ügyész párbaja. Érdekes Ítéle­
tet hozott a minap a paksi járásbíróság egy 
párbajügyben, amelyben egy királyi alügyész és 
egy orvos voltak a vádlottak. A kir. alügyész s 
az orvos pisztoly párbajt vívott egymással. A 
dolog nem maradt titokban s mindketten a 
paksi járásbíróság elé kerültek, amely az egyi­
ket nyolczvan korona a másikat negyven ko­
rona pénzbüntetésre ítélte el párviadal vét­
sége miatt.

Gyilkos férj. A békés-gyulai törvényszék 
tegnap tartotta meg az első esküdtszéki tár­
gyalását, a melyen Csapó Dániel gyomai gazda 
ügyével foglalkozott, a ki| felesége szeretőjét meg­
gyilkolta. A kir. ügyész, daczára, hogy a vád­
lott tettét beismerte, az uj perrendtartás alap­
ján a vádat elejtette. A bíróság ennek alapján 
az eljárást verdikt nélkül beszüntette.

TANUGY.

A Biharvármegyei Tanító Egyesület 
közgyűlése.

Nagyvárad, junius 6.
fogás és most már tisztában van minden mun­
kás az intézet értékével. i

♦

a ki rá is szolgált erre a titulusra. Hogy tel­
jesen el ne züljön, nagybátyja Lengyel János 
magához vette. De csalódott, mert Túri Sándor

A Biharmegyei Tanítók összesége tegnap 
d. u. 3 órakor Réz Mihály elnöklete alatt köz­
gyűlést tarlotl.
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Jelen volt 157 tag Biharmegye és Nagy­
várad város területéről.

A közgyűlést megelőzőleg 9 órakor a ta­
gok az olaszi-i elemi fiúiskolában hallgattak 
meg Rátkay József közs. isk. igazgatónak él­
vezetes és szabatos tanítását a földrajz köré­
ből Megszemlélték ezután az iskola modern 
felszerelését és berendezését, magasztalva Nagy­
várad közönségét, melylyel iskoláit berendezi.

Bitzó János és Matkó Benjámin ipariskolai 
tanítók mutatták be ezután a kézügyességi tan­
folyam egy évi tananyagát és eredményét, 
előbbi a faipari, utóbbi a papír és ragasztó 
anyag köréből.

Megnézték ezután Lévai Márton fő-utczai 
könyvkötészeti műtermét, a hol azt a proces- 
sust mutatták be, a melyen egy könyv a fű­
zéstől az aranyozásig keresztül megy.

Délután 3 órakor nyitotta meg Réz Mihály 
egyleti elnök a közgyűlést. Hatalmas megnyitó­
jában vázolta az egyesület czélját, melyet újabb 
iránytűje, uj keletű alapszabálya eléje ir az 
egyesületi, a segélyegyleti és a tanítói interná­
lás érdekében. Vázolja ezután a tanítók nagy­
fontosságú missióját a melyet Biharvármegye 
területén a magyar állameszme megizmositása 
érdekében kifejtettek a múltban s erős a hite, 
hogy ki fogják azt fejteni a jövőben is, — a 
mely missiónak — legszebb gyümölcse már a 
jelenben is azon örvendetes esemény, hogy a 
háromszinü trikolórt ma már Biharvármegye 
minden talpalatnyi földjén ki lehet bontani 
anélkül, hogy nem hurrogják azt le s hogy ez a 
tanítók müve; arra minden biharmegyei tanitó 
büszke lehet.

Üdvözli ezután a kir. tanfelügyelőséget s a 
gyűlést megnyitja.

Disztagok választása.

A közgyűlés ezután a xálasztmány ajánla­
tára — melyet Gábel Jakab terjesztett igen 
szép megokolásban elő — dr. Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi minisztert, dr. Axa- 
méti Lajos min. osztálytanácsos, szakosztály 
főnököt és Halász Ferencz min. osztáytanác-ost 
disztagjává választotta s megbízta az elnöksé­
get, hogy az erről szóló oklevelet az illető 
illusztris tagoknak személyesen adja át.

Bizalom Réz Mihálynak.

Tóth Lajos jánosfalvi áll. tanitó indítvá­
nyára a közgyűlés Réz Mihály elnökét ragasz­
kodásáról és szeretetéről biztosította s ezt 
jzkvében megörökítette.

Testületek átiratai.

A Vasmegyei Tanitó Egyesületnek a gyer­
mekek által az orsz. tanítói nyugdíj-alap ja­
vára fizetendő 15 kros dijak eltörlése tárgyá- | 
ban áttett javaslatát Gábel Jakab ismertette, í 
azt javasolván, hogy a 15 krajczárokat ne tö- . 
Fűljék el a jövőben sem, hanem fordítsák a 
Budapesten és Kolozsváron feláilitott Tanítók 
Házára.

A javaslatot ily értelemben elfogadták s 
ugyanígy írnak fel az országos bizottsághoz, 
valamint ily irányban országos mozgalmat in­
dítanak.

Vaday József ismertette a marostorda- 
megyei tanítótestület reformeszméit. A választ­
mány javaslatára elfogadta a közgyűlés, hogy 
az országos bizottsághoz felír, miszerint jövő­
ben ne csak a kántori, hanem ismétlő és ipar­
iskolai járandóságokat is számítsák be a nyug­
díjba s ily irányban keressék meg a miniszté­
riumot. Az igazgatók hatáskörének megálla­
pítását kérelmező javaslat fölött napirendre 
tért a közgyűlés.

Az átirat 3. része, mely a felekezeti taní­
tók gyülekezési jogát korlátozza, nem talált el­
fogadásra s azt oly módon formulázták, hogy 
ar. országos bizottságot megkérik, miszerint 
oly irányú mozgalmat indítson, hogy az állam­
kormány azon felekezeti tanítókat, akiknek 
fizetéséhez hozzájárul, kötelezze a hivatalos 
egyesületekbe való belépésre.

A szolgálati pragmatika szabályozásainak 
kérdése fölött — mivel az ügy eléggé ki vona­
lazva nincs — napirendre térnek.
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Az alapszabály.
Hosszas tanácskozás után fogadták el az 

uj alapszabály tervezetet, mely 3 részből áll; 
u. m.: az egyesületre, a segély egyesületre és 

' az Otthon szervezetére oszlik. A tervezetet, 
i a melyet egy bizottság másfél évig a legna- 

gyobb buzgalommal készített, lényegtelen módo- 
I sitásokkel egész terjedelmében elfogadták.

Járási körök.
Megalakították ezután a 4 járási kört: a 

i a központit, az élesdit, az érmellékit és a be- 
: lényesit s megbízták a választmányt, hogy az 
J ideiglenes elnököket válaszsza meg s a járási 
I körök működésének megkezdéséréi intézkedjék.

Apróbb ügyek.
Bodnár János ismertette ezután az Eötvös- 

’ alap alapszabályzatát rövid, velős modorban; 
s indítványára az Eötvös-alap helyi gyüjtőéskezelő- 
! bizottságának megalakítására a választmányt 
í utasították.

A pénztáros részére a szám vizsgáló-bizott­
ság jelentésének elfogadása után a felment­
vényt megadták.

A gyűlés az elnök éltetésével ért véget.

Díszvacsora.
A megválasztott disztagok tiszteletére a 

»Bazár« vendéglőben díszvacsorát rendeztek, a 
melyen számosán vettek részt. Az első felkö- 
szöntöt liéz Mihály felügyelő-igazgató mondotta 
s poharát Wlassics Gyula közoktatásügyi mi- 

! niszterre ürítette. Majd Gábel Jakab a tanfel- 
• ügyelőséget éltette. Sipos Orbán kir. tanfel- 
' ügyelő a tanitó testületet a kartársi szellem 
I ápolására és összetartásra intette s poharát a 

biharmegyei tanlestületre emelte. Végre Tóth 
Lajos Réz Mihály felügyelő-igazgatót köszön­
tötte fel.

. Az egybegyült társaság a vacsora befejez­
tével tánczra perdüli és Bura Károly tüzes 
nótái mellett egész éjfél utánig tartott a mu-

1 latság.
i A jelen volt hölgyek névsora a következő: 

Boleman Sárika, Fejér Gizella, gr. Lubinszky 
Anna, Pinterics Etelka, Varga Teréz, Pap’Emma, 
Tasnádi Róza, Makai nővérek, Tóth Lajosné, 
Bodnár Jánosáé, Stark Róza, Vaday Józsefné, 
Bás Vilma, Dud Teréz. Paguba Jolán, Pap 
Ilona, Szemes nővérek, Szalzer Viktoria, Pap 
Györgyné, Fejérné N. Gizella, Balog Károlyné, 
Mikusay Józsefné.

SZÍNHÁZ.

Somogyi színtársulata
A nagyváradi színház már nemsokára 

teljesen felépül s bevonulhatnak Thália papjai- 
Az egész város nagy érdeklődéssel várja a 
színház megnyitását, mely nemsokára, a kö­
zönség nagy örömére, meg is fog nyílni. Szín­
házunk derék igazgatója mindent elkövetett, 
hogy a nagyváradi müveit közönség igényeit 
kielégíthesse s azért társulatát kiváló erőkből 
szervezte

A jövő színházunk működő tagjainak a 
névsorát ime közöljük:

Nők. 
i
' Balláné Gsik Irén, opera és operette ko- 

lorateur.
• Forray Ferike, opera, operette és népszín­

mű szubrett.
Lányi Edit, opera, operette és népszínmű 

énekesnő.
í Örley Flóra, opera, operette és népszínmű 
, szutrelt.

Székely Anna, opera és operette alt­
énekesnő.

Batizfalvi Gizella, szende, naiva és tár­
salgási.
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Barna Jolán, szubrette és társalgási.
Kovács Mariska, drámai szende.
Pintérné Szép Olga, drámai és társalgási 
Szohner Olga, naiva és szubrette. 
Somogyiné Nagy Julia, drámai anya.
Benkő Jolán, vígjátéki anya.
Erdei Berta, operette komika.
Tóvári Anna, segéd énekesnő és társalgási.

Kar.
B. Horváth Irma tánczosnő és kardalosnő, 

Tóth Bóni, Borsodi Boriska, Kéri Jolán, Egyed 
Lenke, E. Egyed Margit, Delin Henrikné, K. 
Komáromi Emmi, Sr. Fojtényi Róza, Szilágyi 
Ödönné, Dercsényi Julia, Széchényi Emmi, Áb- 
ránkai Mariska, Halán Anna, Bíró Anna, Kállnay 
Mari.

Tér fiák
Bállá Kálmán, szerelmes bonvivant.
Bognár János, drámai és vígjátéki apa.
Bérczy Gyula, komikus és operette-buffó. 
Deésy Alfréd, lyrai szerelmes, társalgási.
Gáthy Kálmán, szerelmes és operette, nép­

színmű bariton.
Könyves Jenő, hős szerelmes társalgási.
Kalmár József, opera és operette tenor.
Füredi József, komikus és opera, operette 

buffó.
Erdélyi Miklós, társalgási és énekes.
Peterdy Sándor, hős és jellem.
Perényi József, opera és operette tenor.
Rákosi Gáspár opera és operette basszista.
Nyarai Antal, operette buffó, komikus.
Pintér Imre, opera, operette és népszínmű 

bariton.
Szilágyi Dezső, kedélyes apa és operette 

buffó, komikus.
Szarvasi Sándor, szerelmes és jellem.
Somogyi Károly, jellem drámai hős.
Madas Pisla, naturburs.

Kar.
Ardai Attilla, Bállá Imre, Erdélyi Sándor, 

Fekete Ferencz, Galdminczky Pál, Herold Ede, 
Hegyi Sándor, Kollári Pál, Kutasi Endre, Lata- 
bár Endre, Miksai Emil, Papp János, Sándory 
Kálmán, ifj. Sághi Zsigmond, Szilágyi Ödön. 
Szente Rezső.

Somogyi Károly színész társasága ezidő- 
szerint túl a Dunán játszik s legközelebb Ba- 
iaton-Füreden mutatkozik be.

MULATSÁG.

A „Katholikus Kör“ juniálisa
»A Katholikus Kör«-nek f. hó 12-én a 

Püspök-fürdőben tartandó juniálisa iránt város­
szerte nagy érdeklődés mutatkozik. — A derék 
rendezőség, a mely a jogász ifjúság legtüzesebb 
tánczu elemeiből áll, a meghívókat már ki­
bocsátotta. — A Katholikus Kör öt éves fenn­
állása alatt már igen sok sikerült mulatságot 
rendezeti s a mostani juniális is a mulatni 
vágyó leánykák szivében kiváló emlékezetessé 
fog válni, mert a derék rendezőség még eddig 
fel nem fedezett meglepetésban fogja a mulató 
közönséget részesíteni.

Kiváló sikerrel kecsegtet a mulatság még 
azért is, mert ez idén a jogász ifjúság majálist 
nem rendezett és minden tüzes vérü ifjú a 
Katholikus Kör juniálisára edzi lábait, mert 
lesz olt táncz quantum satis. — A rendezőség 
ezúton felhívja mindazokat, akik meghívót vé- 
letlenségből nem kaptak volna, hogy az iránt a 
»Katholikus Kör «-ben jelentkezzenek. Jegyek 
előre válthatók Fábri testvérek, Jelinek Fe­
rencz üzletében és a kör szolgájánál.

Az izr. nííegylet mulatsága. A nagy­
váradi izr. nöegylel tegnap fényes mulatságot 
rendezett a Rhédey-kertben. Délután öl óra 
tájban már számosán gyűltek össze, a mikor 

i megkezdődött a mulatság. Alkonyaiig a katona



1900. junius 7. TISZÁNTÚL (128. sz.) 7

zenekar mellett vidám hangulatban folyt a kon- | 
fettizés, azután pedig megkezdődött a táncz, | 
mely jó kedv mellett a késő éjszakáig tartott. >

REGÉNY-CSARNOK, jgjl

Egy festő karierje.
Irta: Dr. Vucskics Györgyné Szilárdfy Elvira.

11. I
— Csókoljon meg édes!
Inczédy báróné lehajolt . . . megcsókolták 

egymást, nem egyszer, de százszor.
A szomszéd szobából előtotyogott egy 

csöpnyi kis fiú s odament az anyjához.
— Mama? Szereted Pistikát?
— Szeretem fiacskám — s Ölébe vette az apró 

emberkét.
*— Ugy-e ez itt a papa ? s kövér ujjacs- 

kájával Victora mutatott.
Mind a ketten elmosolyodtak. •
— Akarja? — súgta Inczédy báróné.
— Akarom-e? Jóságos ég! Hiszen álmodni 

sem merek róla.
A kis fiú lemászott anyja öléből, felállt 

egy székre s a Victor térdére ült s megránczi- 
gálta a selymes bajuszát.

— Ugy-e maga az én papám!
Egyszerre mondták rá:
— Az Pislika, az!
— Nohát akkor puszizzon meg kis apa! 

Juj — de szúrós a bajusza . . .
•— Na jól van Pistika, menj a dadához. I 
A kis fiú szót fogadott s indult kifelé; az 

ajtónál vissza fordult:
— Pá kis mama, pá kis apa! s ki­

ment.
Vidor és Livia nevettek.
— Lássa édes, Pislikának több bátorsága 

van, mint nekem! ö lesz a mi védangyalunk!
Még egy darabig együtt maradtak, terveztek 

a jövőről. Csak késő este vett búcsút meny­
asszonyától s vissza utazott a fővárosba . . .

— Mondok anyám valamit!
— Ugyan mit?
— Megházasodom!
— Jól van! A mit te teszel Victorkám, 

az mindig jól van! Ki lesz a feleséged.
— Inczédy báróné! Fiatal özvegy asszony 

s egy kis fia van!
— Jól van Vidor! s az öreg asszony örült, 

hogy báróné menye lesz!
— De annál, szebb, nagyobb lakás kell.
— Minden lesz anyám!
Vidor vett egy gyönyörű kis palotát, 

melyet, művészi érzekkel elegáncziával rendez- 
tetett be. Barátai nem tudták mire vélni a 
nagy készülődést s az sem fért meg fejőkben, 
hogy ugyan minek utazik el Vidor olyan gyak­
ran egy-egy napra!

— Te Vidor, csak nem ment el az eszed, 
hogy megházasodsz!

— De körülbelül!
— Aztán kicsavarta el a fejed?
Az még titok.
Két hónap múlva Kenéz Vidor meghozta 

a feleségét!
Egyik kolléga a másiknak adta a hirt.
— Mit szólsz hozzá? Kenéz Vidor elvette 

a szép Inczédy Livia bárónét!
— Hm! Mit szólnék? Csinos egy pár!
Kenézné szalonja nem sokára, a legdiva­

tosabb, legelegánsabb, lett. Valami büverő- 
vel birt ez az asszony, mert mindenki kelle­
mesen érezte magát körében!

♦ *
♦

Vidor egy téli'estén, benyitott a nappaliba. 
Egy hintaszékben a neje ült, az édes anyja a 
kandalló mellett, egy puha karosszékben, az 
Ölében egy feketeszemö, fekete hajú csepp jó­
szág, húzogatja rózsás ujjaival a nagymama 
pápaszemét 1 (

Egy másik szőke kis fin, ott ül a földön s 
nagy komolyan kommandirozgat az ő czinkato- 
náinakl

Victor megcsókolta a feleségét, oda ment 
az anyjához s rákönyökölt a márvány kandal­
lóra .

— Anyám emlékszel-e, mit mondtam 
neked egy téli estén? Az álom valóra vált!

Az öreg asszony szeme meg telik köny- 
nyel. Eszébe jut a szegényes szoba, hát térben 
a kis Mária szoborral. Ekkor úgy tűnt fel, 
mintha a kis gypsz szobor életre kell vön’ és 
imára kucsolt olvasós kezét kinyújtotta a fia 
felé, lassan áldóan.

(Vége.)

TÁVIRATOK.
A zugligeti katasztrófa.

Budapest, jun. 6. {Saját tud. táv.) A 
zugligetben történt villamos vasúti szerencsét­
lenség áldozatai közül a szent János-kórház 
halottas házában fekvő Brandtweiner Mór fő­
mérnök holttestét az éjjel beszállították a tör­
vényszéki orvostani intézetbe. Az áldozatokat: 
Grosszmann Gyuláné szül. Bencs Karolinát, 
Fábry Alfrédnél, Schneider Kálmánt s Brandt­
weiner ma bontották föl a törvényszéki orvos­
tani intézetben. A törvényszék részéről dr. Pe- 
rény vizsgálóbíró volt jelen. /V bonczolást Ajtay 
K. Sándor tanár és dr. Münich Károly orvos­
szakértők végezték s megállapították, hogy mind 
a négy szerencsétlenül jártnak halálát belső s 
külső elvérzés, koponyatörés, agyrázkódás okozta. 
Fábrynét holnap délután 4 órakor szentelik be 
a kerepesi-uti temető halottas házában és este 
7 órakor Kassára szállítják, ahol a családi sír­
boltban helyezik örök nyugalomra. Schneider 
Kálmánt holnap délután 4 órakor temetik az 
uj zsidó temető halottas házából. Brandtweiner 
Mórt pedig délután 5 órakor a kerepesi-uti te­
metőből. Grománnét szintén holnap délután te­
metik el.

A zugligeti szerencsétlenség sebesültjei 
mindannyian a gyógyulás utján vannak és ala­
pos a remény, hogy valamennyien rövid idő 
múlva felépülnek.

Budapest, jun. 6. {Saját tudósítónk­
tól.) A tegnapi nap folyamán a hatóság 
a helyszínen vizsgálatot tartott, mely al­
kalommal a felborult villamos kocsit is 
felállították. A vizsgálat kiderítette, hogy 
az áramvezető fék teljesen ép, mit az is 
bizonyított, hogy a próbatételnél a meg­
eresztett fékkel sebesen haladt a kocsi, s 
egy rántással megállithaták.

Csapatszemle.
Bécs, jun. ö. ő Felsége ma kezdte meg a 

bécsi helyőrség részletes szemléjét. A szemle a 
bosznia-herczegovinai 1. és 4. gyalogezredek 
megtekintésével kezdődött. Ott voltak: föherczeg 
Ferencz Ferdinánd, Krieghammer hadügyminisz­
ter, báró Beck táborszernagy, a vezérkar fő­
nöke, gróf Üxküll hadtestparancsnok, számos 
tábornok és az idegen katonai attasék. A csa­
patok az előirt taktikai gyakorlatokat végezték, 
ő Felsége ismételten hangosan megdicsérte a 
csapatok gyakorlatait és maguktartását.

Párbaj a czimersértés miatt.
Budapest, junius 6. (Saját, tud. távirata.) 

Hamvay Ödön, a »Hircsarnok« munkatársa és 
Köpösdy Dezső az »Egyetemi Kör« elnöke ma 
reggel a Hűvösvölgyben pisztolypárbajt vívtak. 
Az afférnak az volt az előzménye, hogy az 
»Egyetemi Kör« nevében Köpösdy Dezső, Hor­
váth Zoltán és Kárpáti Zoltán nyilatkozatot 
adtak ki, amelyben »otromba hazugságnak« 
mondották a »Hircsarnok«-nak a pápai hym- 
nuszról szóló tudósítását, a miért azután Ham­
vay mind a három aláírót provokáltatta. A há­
rom kihívott sorshúzás utján Köpösdyt jelölte 
ki a páros viaskodásra. A párbaj feltételei vol-

I
tak: pisztolypárbaj harmincz lépésről öt-öt lé­
pés avance-val, kétszeri golyóváltással. Hamvay 
segédei: ifj. Győrössy, Gsepreghy János és 
Wolfner Pál. Köpösdyé: Zsembery István és 
Tóth Aladár voltak. Mint orvosok: dr. Aczél. 
Károly a mentőegyesület parancsnoka és dr. 
Vidder Bertalan szerepeltek. Az első lövésnél 
mindkét fél használta az előrelépést és a go­
lyók a felek feje fölött sivitott el. A második 
| golyóváltásnál Köpösdy pisztolya csütörtököt 
v mondott. Sebesülés nem történt. Párbaj után a 
í felek kibékültek.

Sándor szerb király útja.
Belgrád, junius 6. Sándor szerb királyt 

• dunamenti utján mindenütt meleg hódolattal 
’ fogadta a lakosság. Dőlni Milanováczban, a hol 
j először állapodott meg a király és kísérete, 
i az egész környékről össze sereglett nagy nép- 
i tömeg várta az uralkodót, a ki Jelenics espe- 
! rés üdvözlő beszédére azt válaszolta, hogy 
i örömmel jött népe közé, hogy közvelen tapasz- 
; talásból ismerje meg óhajtásait és szükségle- 
i teit s igy jobban felelhessen meg annak a 
! föladatának, hogy Szerbiát az igaz haladás és 
| a jólét útjára vezesse. A nagy lelkesedéssel 
fogadott beszédet azzal végezte a király, hogy 
fölszólította a népet, hogy minden erejét az 
ország gazdasági megerősödésének szentelje- 
Hasonló meleg fogadásban részesült a király 

Gradistében és Radujeváczban.

Pretória meghódolása.
London, jun. fi. Roberts lord jelenti 

Pretóriából tegnapi kelettel: Kevéssel az 
éj beállta előtt az ellenség csaknem vala- 

í mennyi hadállásából ki volt verve. Ha- 
milton lovasitott gyalogsága egészen 2000 

l yardnyira Pretóriától üldözte a búrokat.
Az ellenség sietve vonult vissza. Az an­
golok egy békekövetet küldtek ki s a 
város átadását követelte. Botha parancs- 

| nők fegyverszünetet ajánlott a megadás 
í föltételeinek megállapítása végett. Roberts 

lord azonban azt üzente neki, hogy a 
megadásnak föltétlenül kell történnie, mert 
különben hajnalban bevonul a városba. 
Botha erre azt válaszolta, hogy elhatá­
rozta, hogy a várost nem fogja védeni. 
Bízik benne, hogy az asszonyokat, gyer­
mekeket és a polgárok vagyonát meg 
fogják oltalmazni. Reggel 9 arakor Pre- 
tória három legfőbb polgári tisztviselője 
Roberts lordhoz jött és kijelentette, hogy 
a várost át akarják adni. Krüger elnök 

, és Botha parancsnok feleségei Pretóriában 
j vannak. Néhány angol foglyot eltávolítottak, 
i nagyobb részük azonban még Waterval- 
, ban van.

London, jun. 6. Roberts lord azt 
jelenti, hogy a lovasitott gyalogságnak és 
a yeomanry-csapatnak 13-ik zászlóalja 
Lindley közelében kénytelen yolt meg- 

! adni magát egy jóval nagyobb búr 
j seregnek. Methuen tábornok kitűnő 
I menettel nyomult előre, hogy a yeo- 
i manryt megszabadítsa, a mennyiben 
.24 óra alatt 44 mértföldet haladt, de 

mégis későn érkezett. Megtámadta a bú­
rokat, a kik körülbelül 2—3000-en voltak 
és öt órai harcz után teljesen visszaverte 
őket.

A Reichsratbból.
Bécs, junius 6. A Reichsrathban a mai 

ülés végén Körber miniszterelnök a pártokhoz 
intézte szavait s arra kérte, hogy ne akadá- 

• ly ózzák a parlament munkálkodását, hanem a 
parlamentarizmust törekedjenek megmenteni.
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A boxerek lázadása.
Washington, jun. 6. (Reuter.) Kempf ten­

gernagy táviratozza Takuból; A harcz meg­
kezdődött. Még 50 matrózt és 1 zászlóalj ten­
geri katonát szállítottak partra.

Tiencsin, jun. 5. (Reuter.) A legújabb 
poatinfui jelentések szerint ott a mull éjjel 
minden rendben volt. Mindazáltal nagy volt a 
veszedelem, minthogy a kínai vasúti alkalma­
zottak Fengtaiból megszöktek, az idegenek, a 
kik Pekingbe utaztak, ismét visszatértek. Ma 
még 200 főnyi külföldi csapatokat várnak ide. 
Reggel Tiencsin városban nagy volt az izga­
tottság.

Az oroszok Peking előtt.
London, junius 6. A »Daily Maii­

nak jelentik Sanghajból tegnapi ke­
lettel, hogy 2000 kozák azt a paran­
csot kapta, hogy Pekingbe induljon.

Za var g A s Pekingbe».
Budapest, junius 6. (Saj. tud. táv.) 

A pekingi zavargások oly mérveket öl­
töttek, hogy a belga követséget veszélyez­
tették. A brüsszeli követ kénytelen volt 
az osztrák—magyar követséghez for­
dulni segítségért, mely kérésnek követ­
ségünk készségesen eleget is tett.

A franczia, orosz, német, angol és a 
belga követségek ultimátumot terjesz­
tettek a kínai kormányhoz s a rend 
visszaállítását követelik, mert ellenkező 
esetben az európai csapatok Pekinget 
megszállják.

A pestis megszűnése.
Buenos-Ayres, junius 5. Egy ma 

kibocsátott rendelet hivatalosan konsta­
tálja a pestis megszűnését.

TISZÁNTÚL (128. sz.)

Reich Jenő és Tárna

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, jnnius 5. 

Osztrák hitel — — — — — — — 718.—
Magyar hitel — — — — — — — 722.—
Allamvasut — — — — — — — — 669.26
Rimamuránvi — — — — — — — 572.—
Magyar jelzálog — — — .........- — — 452.—
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön — -• — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, junius 5.

Búza októberre — — — — — — — 7.89
Búza júniusra — — — — — — - 7 48
Uj tengeri — — — — — — — — 5 66
Rozs okt. — — — — — — — — 6 98
Zab okt. - — — — - -- — - 6.08
Káposzta, repcze, aug. — — — —--------.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. junius 5-én.

Magyar aranyjáradék — — — — — 96 75
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban i,/'00/» — — 100 50 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o,,; — — 100. -
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 96 75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/o — — 91.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98 25
Horváth-szíavón földtehermentési kötvény — 92 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — •- 158.50
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 189.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 98.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96.75
Osztrák korona járadék — — — — — 97.—
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 185.—
Osztrák magyar bankrészvény — -- ■— — 17.60
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 720.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 715.25
Párisi vista — — — _ — _____ 96 30
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.25
Németbirodalmi márka — — — — — — 118 80
London vista — — — — — — — 242.20
20 márkás arany — — — — — — — 23.66

1900. junius 7.

SZERKESZTŐI POSTA.

Egy katholikus. Ugyan, ugyan! Már mi­
nek annyira felháborodni egy olyan semmiségen? 
Őn tudhatja legjobban, mekkora érellenség kell ah­
hoz, hogy valaki a katholikus vallást ilyen elvek 
hangoztatásával vádolja: gyűlölni mást mindenkit, 
a ki nem katholikus! Persze, ez azért nem gátol­
hatja a liberalizmus szemforgatóit abban, hogy ne 
kelepeljék el unalomig újra és újra bus dalocskái­
kat a »felekezeti térhódításokról;* okos ember úgyis 
tudja, honnan milyen szél fu. Nagyvárad polgár­
sága impozáns számban és legkiválóbb alakjaival 
volt jelen azon az ünnepélyen, ha bizonyos körök 
hiányoztak, mélyen sajnáljuk, de nem tehetünk 
róla. Tehát esigavér!

»Jogász. Annak idején majd közöljük a 
joghallgatók üdvözlő levelét hiteles alakban; per­
sze, az egy kissé el fog térni az ön által kifogásolt 
»javaslattól«!
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